

习近平生态文明思想对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展

王艺霖

(中共中央党史和文献研究院,北京 100017)

【摘要】习近平生态文明思想根植和升华于生生不息的中华文明,充分吸纳中华优秀传统文化的时代价值,对中华优秀传统文化进行了创造性转化和创新性发展。主要体现在三个方面:一是在价值观念上,赋予传统朴素的自然观以时代内涵,丰富和拓展了对人与自然、发展与保护等关系的认识;二是在方法实践上,吸收传统生态治理智慧中的有益成分,推进生态环境治理体系和治理能力现代化;三是在表达方式上,对传统的生态话语实现现代转换,推动生态文明理念逐渐深入人心。

【关键词】习近平生态文明思想;传统文化;创造性转化;创新性发展

中图分类号:X22 文献标识码:A 文章编号:1673-288X(2021)06-0007-09 DOI:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202106007

中华民族向来尊重自然、热爱自然,绵延5000多年的中华文明孕育着丰富的生态文化。传统生态文化产生的时代背景及其自身的杂糅性决定了必须对其进行创造性转化和创新性发展、实现现代转换才能为今所用。习近平生态文明思想结合新的时代条件对中华优秀传统文化进行传承和弘扬,为推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展提供了典型范例。深入研究习近平生态文明思想对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,对于进一步深刻领会习近平生态文明思想的丰富内涵,提升对社会主义生态文明建设的规律性认识,弘扬生态文化,凝聚崇尚生态文明的“最大公约数”,更好地用习近平生态文明思想指导美丽中国建设,具有重要的理论意义和实践价值。

1 在价值观念上,习近平生态文明思想赋予传统朴素的自然观以时代内涵,丰富和拓展了对人与自然、发展与保护等关系的认识

人与自然的关系是人类社会最基本的关系。自古以来,中国一代代思想家们上究天文、下穷地

理,广泛探讨人与自然关系的真谛,留下了许多思想成果,积累了许多生态智慧,成为后世对待人与自然关系的重要源泉。党的十八大以来,习近平总书记关于社会主义生态文明建设发表的一系列重要论述,经常灵活运用传统文化中的哲学理念,并按照时代的新进步新进展,对中华优秀传统文化的内涵加以补充、拓展、完善,把跨越时空、赋予新义的自然观、发展观融入生态文明建设之中,成为新时代推进美丽中国建设的根本遵循。

1.1 “天人合一”“道法自然”的哲理思想与坚持人与自然和谐共生

天人关系是中国传统文化中的一个重要命题。自古以来,“天”就有多重含义,有自然意义上的天,如宇宙苍穹;也有道德意义上的天,如天道;还有命运之意的天,如天意、天命等。在传统的天人关系中,虽然也有天人相分的主张,但天人合一仍然是主流,一般都反对把天和人类割裂、对立起来。《易经》中说,“有天地,然后有万物;有万物,然后有男女”“夫大人者,与天地合其德,与日月合其明,与四时合其序,与鬼神合其吉凶”。董仲舒说:“天人之际,合而为一。”宋代张载第一次明确提出“天人合一”的命题。他在《正蒙·乾称

篇》中写道,“儒者则因明致诚,因诚致明,故天人合一,致学而可以成圣,得天而未始遗人”。他将天人关系与《中庸》中的诚明观念结合起来,是人伦道德意义和自然生态意义的融合。传统的“天人合一”思想,更加注重从个人的德行修养、道德修为上来看待人与自然的问题,为人与自然和谐共生追寻到了一种人必须具有的精神境界,对于当代生态文明建设具有十分重要的参考价值。

党的十八大以来,习近平总书记特别强调天人合一、道法自然的宇宙观,他多次在国内外不同场合阐述天人合一、道法自然的哲学理念。比如,2015年在气候变化巴黎大会开幕式上引用《荀子》中的“万物各得其和以生,各得其养以成”,说明中华文明历来强调天人合一、尊重自然;2017年在联合国日内瓦总部指出,“我们应该遵循天人合一、道法自然的理念,寻求永续发展之路”^[1];2018年在全国生态环境保护大会上引用《易经》中的“观乎天文,以察时变;观乎人文,以化成天下”“财成天地之道,辅相天地之宜”,《老子》中的“人法地,地法天,天法道,道法自然”,《庄子》中的“天地与我并生,而万物与我为一”,李白的“天不言而四时行,地不语而百物生”^[2]等,讲述传统文化中的自然观;2019年在亚洲文明对话大会开幕式上强调,“道法自然、天人合一是中华文明内在的生存理念”^[3];等等。这些观念都强调要把天地人统一起来,把自然生态同人类文明联系起来,其中蕴藏着解决人与自然矛盾的重要启示。

在充分认识天人合一、道法自然等理念的基础上,习近平总书记还学习和吸收马克思主义关于人与自然关系的思想,提出了“坚持人与自然和谐共生”的理念。马克思认为,“人靠自然界生活”^[4],但“如果说人靠科学和创造性天才征服了自然力,那么自然力也对人进行报复”^[5]。基于此,习近平总书记创造性地从生命共同体的角度对人与自然的关系作了精辟论述,指出,“人因自然而生,人与自然是一种共生关系,对自然的伤害最终会伤及人类自身”^[6]“自然是生命之母,人与自然是生命共同体”^[7]。一方面,大自然是包括人在内一切生物的摇篮,是人类社会产生、存在和发展的基础和前提,人类可以通过社会实践活动

有目的地利用自然、改造自然。另一方面,由于人类归根到底是自然的一部分,在开发自然、利用自然时,不能凌驾于自然之上,必须敬畏自然、尊重自然、顺应自然、保护自然,推动形成人与自然和谐共生新格局。否则自然遭到系统性破坏,人类生存发展就成了无源之水、无本之木。这种人与自然和谐共生、人与自然生命共同体理念,赋予传统“天人合一”“道法自然”理念以时代价值,是运用辩证唯物主义世界观和方法论对人与自然关系认识的创新性发展。

1.2 古代取之有度、用之有节的思想与“绿水青山就是金山银山”

2019年4月,习近平总书记在2019年中国北京世界园艺博览会开幕式上指出,“‘取之有度,用之有节’,是生态文明的真谛”^[8]。“取之有度,用之有节”出自唐代陆贽的《均节赋税恤百姓六条》。陆贽对唐德宗提出了均节赋税的六条建议,其中第二条中说“夫地力之生物有大数,人力之成物有大限,取之有度,用之有节,则常足;取之无度,用之无节,则常不足”。意思是靠自然的力量生长之物是有定数的,人的力量创造之物也是有限度的,要有所节制。陆贽用这段话来劝谏唐德宗要懂得量入为出,让土地和人民都能够得以休养生息,这才是国富民强的长久之计。

党的十八大以来,习近平总书记在许多场合讲述了中国古人关于对自然要取之有度、用之有节的思想。比如,2013年5月,习近平总书记在主持十八届中央政治局第六次集体学习时引用了“劝君莫打三春鸟,儿在巢中望母归”的经典诗句,“一粥一饭,当思来处不易;半丝半缕,恒念物力维艰”的治家格言^[9]。2014年6月,在中央财经领导小组第六次会议上,习近平总书记引用白居易的“天育物有时,地生财有限,而人之欲无极。以有时有限奉无极之欲,而法制不生其间,则必物暴殄而财乏用矣”,反映了人类追求发展的需求和地球资源有限供给这一对永恒的矛盾,强调要在全社会牢固树立勤俭节约的消费观,树立节能就是增加资源、减少污染、造福人类的理念,努力形成勤俭节约的良好风尚^[10]。2016年1月,在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中

全会精神专题研讨班上阐述绿色发展理念时,他引用孔子说的“子钓而不纲,弋不射宿”,荀子说的“草木荣华滋硕之时,则斧斤不入山林,不夭其生,不绝其长也;鼃鼃、鱼鳖、鳅鱓孕别之时,罔罟、毒药不入泽,不夭其生,不绝其长也”,《吕氏春秋》中的“竭泽而渔,岂不获得?而明年无鱼;焚藪而田,岂不获得?而明年无兽”^[11],表达了生态环境的重要性。2018年5月,在全国生态环境保护大会上,习近平总书记又引用《孟子》中的“不违农时,谷不可胜食也;数罟不入洿池,鱼鳖不可胜食也;斧斤以时入山林,材木不可胜用也”;《齐民要术》中的“顺天时,量地利,则用力少而成功多”,等等。这些观念都强调要按照大自然规律活动,取之有时,用之有度,表达了我们的先人对处理人与自然关系的重要认识,有着十分重要的现实意义。

一段时间以来,一些地方没有处理好经济发展同生态环境保护的关系,一度以无节制地消耗资源、破坏环境为代价来换取经济发展,越来越多的人类活动不断触及自然生态的边界和底线,导致资源能源、生态环境问题越来越突出。针对人口经济与资源环境之间的矛盾,习近平总书记在古代取之有度、用之有节思想的基础上,提出了“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念。2013年9月,习近平总书记在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲时指出:“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”^[12]2014年3月,他在参加十二届全国人大二次会议贵州代表团审议时进一步强调,“绿水青山和金山银山决不是对立的,关键在人,关键在思路”^[13]。2015年10月,党的十八届五中全会提出创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。绿色发展的目的就是要改变传统的“大量生产、大量消耗、大量排放”的生产模式和消费模式,使资源、生产、消费等要素相匹配相适应,实现经济社会发展和生态环境保护协调统一、人与自然和谐共处。2020年10月,在党的十九届五中全会上,针对我国进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局对生态文明建设提出的新任务新要求,习近平总书记强调,“我国

建设社会主义现代化具有许多重要特征,其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化,注重同步推进物质文明和生态文明建设”^[14]。2021年4月,十九届中央政治局就新形势下加强我国生态文明建设进行第二十九次集体学习,习近平总书记引用《管子·立政》中的“草木植成,国之富也”^[15],进一步表达了良好生态本身蕴含着经济社会价值的观点。

“绿水青山就是金山银山”理念,深刻阐述了经济发展和生态环境保护辩证统一的关系,揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理,指明了实现发展和保护协同共生的新路径,是推进现代化建设的重大原则。从古代取之有度、用之有节的思想到新时代“绿水青山就是金山银山”理念,这是顺应当代科技革命和产业变革大方向、转变经济发展方式、推动绿色转型的重大理论创新,比农耕文明时代的生态文化更具时代意义。

1.3 传统民本思想与良好生态环境是最普惠的民生福祉

2018年5月,习近平总书记在全国生态环境保护大会上指出,“良好生态环境是最普惠的民生福祉。民之所好好之,民之所恶恶之。环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。发展经济是为了民生,保护生态环境同样也是为了民生”^[16]。“民之所好好之,民之所恶恶之”出自《礼记·大学》,意思是老百姓所喜欢的就大力提倡、发扬,老百姓所厌恶的就予以抵制、杜绝,这是我国古代民本思想的重要内容。

习近平生态文明思想的一个最大特点就是不再把生态文明建设仅仅看成是经济问题,而更看成是重大的社会和政治问题。早在2013年4月,习近平总书记在十八届中央政治局常委会会议上关于第一季度经济形势的讲话中就明确指出:“人民群众不是对国内生产总值增长速度不满,而是对生态环境不好有更多不满。我们一定要取舍,到底要什么?从老百姓满意不满意、答应不答应出发,生态环境非常重要;从改善民生的着力点看,也是这点最重要。”^[17]随着经济社会发展和人民生活水平不断提高,环境问题往往最容易引起

老百姓不满,弄得不好也往往最容易引发群体性事件。尤其是随着我国社会主要矛盾发生变化,人民群众对优美生态环境的需要成为这一矛盾的重要方面,人民群众对生态环境质量的期望值更高,对生态环境问题的容忍度更低。为此,习近平总书记反复强调,既要创造更多的物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持生态惠民、生态利民、生态为民,集中力量攻克老百姓身边的突出生态环境问题,坚决打好污染防治攻坚战,蓝天白云重新展现,绿色版图不断扩展,城乡环境更加宜居,人民群众对于生态环境的获得感、幸福感、安全感不断增强。

2 在方法实践上,习近平生态文明思想吸收传统生态治理智慧中的有益成分,推进生态环境治理体系和治理能力现代化

中国传统文化中不仅包含着朴素的生态文明思想,而且在实践中也积累了许多行之有效的生态保护措施和方法,对后世产生了重要影响。

2.1 中医整体观与山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理

坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,是习近平生态文明思想的重要内容。2013年11月,习近平总书记在党的十八届三中全会上指出:“山水林田湖是一个生命共同体,人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在树。用途管制和生态修复必须遵循自然规律,如果种树的只管种树、治水的只管治水、护田的单纯护田,很容易顾此失彼,最终造成生态的系统性破坏。”^[18]这段话形象地阐述了生态系统各种自然要素之间相互依存、唇亡齿寒、共生共荣的整体性特征。2017年7月,中央全面深化改革领导小组第三十七次会议提出“坚持山水林田湖草是一个生命共同体”。2017年10月,习近平总书记在党的十九大上首次提出“统筹山水林田湖草系统治理”^[19]的论断。这就更加明确了将生态系统各要素作为一个整体来实施整体保护、系

统修复、综合治理的要求。2021年4月,在“领导人气候峰会”上,习近平总书记进一步指出:“山水林田湖草沙是不可分割的生态系统。保护生态环境,不能头痛医头、脚痛医脚。我们要按照生态系统的内在规律,统筹考虑自然生态各要素,从而达到增强生态系统循环能力、维护生态平衡的目标。”^[20]2021年7月,习近平总书记在西藏考察时强调,“要坚持保护优先,坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理”^[21]。从“山水林田湖”到“山水林田湖草沙冰”,生态系统保护的范畴不断拓展,体现了我们党对生态文明建设的规律性认识不断深化。这一理念所体现的系统思维和整体观念,与传统文化中的中医整体观是一脉相承的。

中医学十分重视人体本身的统一性、完整性及其与自然界的相互关系,认为人体是一个有机整体,构成人体的各个组成部分之间,在结构上是不可分割的,在功能上是相互协调、相互为用的,在病理上也是相互影响的。所以,在临床诊疗中,中医注重整体施治,找到疾病的根源,反对头痛医头、脚痛医脚。比如中医有上病下治、下病上治、左病右治、右病左治等治疗方法。其实这种整体观不仅存在于中医学之中,而且也是中国传统文化一个十分重要的特征。正是在这种思维方式的影响下,习近平总书记提出了“山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理”的理念。他认为,生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条。如果砍光了山、砍光了林,也就破坏了水,山就变成了秃山,水就变成了洪水,泥沙俱下,地就变成了没有养分的不毛之地,水土流失,沟壑纵横,最终必然对生态环境造成系统性、长期性破坏。所以生态治理不能再是头痛医头、脚痛医脚,一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账,必须坚持系统观念,追求科学治理精神,统筹兼顾、整体施策、多措并举,打造多元共生的生态系统,全方位、全地域、全过程开展生态文明建设。

习近平总书记还提出了用中医整体观的方法推进长江生态环境保护修复的治理之策。2018年4月,在深入推动长江经济带发展座谈会上,习近平总书记指出,“治好‘长江病’,要科学运用中医整体观,追根溯源、诊断病因、找准病根、分类施策、

系统治疗”^[22]。具体来说,包括三个方面的举措:一是从生态系统整体性和长江流域系统性出发,开展长江生态环境大普查,对长江做一次大体检。二是针对查找到的各类生态隐患和环境风险,按照山水林田湖草是一个生命共同体的理念,提出从源头上系统开展生态环境修复和保护的整体预案和行动方案,然后分类施策、重点突破,通过祛风驱寒、舒筋活血和调理脏腑、通络经脉,力求药到病除。三是按照主体功能区定位,明确优化开发、重点开发、限制开发、禁止开发的空间管控单元,建立健全资源环境承载能力监测预警长效机制,做到“治未病”。这些都是中医整体观在生态环境保护修复中的具体运用,充分体现了全局和局部相配套、治本和治标相结合、渐进和突破相衔接的方法论。

2.2 古代虞衡制度与用最严格制度最严密法治保护生态环境

2018年5月,在全国生态环境保护大会上,习近平总书记在讲述我国古代生态智慧时,还专门提到了“虞衡制度”^[23]。所谓“虞衡”,就是我国古代专门设立的掌管山林川泽的机构,其职责主要是保护山林川泽等自然资源,制定政策法规。《周礼》记载,设立“山虞掌山林之政令,物为之厉而为之守禁”“林衡掌巡林麓之禁令,而平其守”。秦汉时期,虞衡制度分为林官、湖官、陂官、苑官、畴官等。虞衡制度一直延续到清代。同时,我国不少朝代都有保护自然的律令并对违令者进行重惩。比如,周文王颁布的《伐崇令》规定:“毋坏室,毋填井,毋伐树木,毋动六畜。有不如令者,死无赦。”秦朝的《田律》可以说是迄今为止保存最完整的古代环境保护法律文献,它有一部分专门讲述资源与环境保护,包括古代生物资源保护的所有方面。我国古代统治阶级把关于自然生态的观念上升为国家管理制度,约束人们的行为,规范社会生产活动,虽然有些具体措施已经不适用于今天的时代了,但这种用制度和法律来治理生态环境的观念和智慧仍然值得今人借鉴。

奉法者强则国强,奉法者弱则国弱。党的十八大以来,习近平总书记深刻认识到我国生态环境保护中存在的突出问题大多同体制不健全、制

度不严格、法治不严密、执行不到位、惩处不得力有关。为此,他吸收古代虞衡制度以及其他保护自然律令的智慧,把制度建设作为推进生态文明建设的重中之重,提出了“用最严格制度最严密法治保护生态环境”等重要观点。习近平总书记还先后就甘肃祁连山生态破坏、陕西秦岭北麓违建别墅、青海木里矿区非法开采等典型案例作出指示批示,有关地方和部门严肃查处了一批失职渎职人员。党中央、国务院相继出台《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》,从总体目标、基本理念、主要原则、重点任务、制度保障等方面对生态文明建设进行全面系统部署,构建起了生态文明制度的“四梁八柱”。生态文明建设目标评价考核、自然资源资产离任审计、生态环境损害责任追究、中央生态环境保护督察等制度出台实施,省(区、市)以下生态环境保护机构监测监察执法垂直管理、生态环境监测数据质量管理、排污许可、河(湖)长制、林长制、禁止洋垃圾入境等环境治理制度全面推进,制定和实施绿色金融改革、自然资源资产负债表编制、环境保护税开征、生态保护补偿等环境经济政策。可以说,在习近平生态文明思想的指导下,我国已初步建立起源头严防、过程严管、损害赔偿、后果严惩的基础性制度框架,在构建产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整的生态文明制度体系方面迈出坚实步伐。

2.3 “天下一家”理念与共谋全球生态文明建设

2017年12月,习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上指出,“世界各国人民应该秉持‘天下一家’理念,张开怀抱,彼此理解,求同存异,共同为构建人类命运共同体而努力”^[24]。在这次会上,他还强调要“建设一个山清水秀、清洁美丽的世界”。“天下一家”,出自《礼记·礼运》:“故圣人耐以天下为一家,以中国为一国者,非意之也。”中华民族历来讲求“天下一家”,主张民胞物与、协和万邦、天下大同,憧憬“大道之行,天下为公”的美好世界,这是中华民族基本的文化基因。

宇宙只有一个地球,人类共有一个家园。人类进入工业文明时代以来,在创造巨大物质财富

的同时,也加速了对自然资源的攫取,打破了地球生态系统平衡,人与自然深层次矛盾日益显现。近年来,气候变化、生物多样性丧失、荒漠化加剧、极端气候事件频发,给人类生存和发展带来严峻挑战。党的十八大以来,习近平总书记在国际场合明确提出“共同构建人与自然生命共同体”“共同构建地球生命共同体”的主张,反复强调国际社会应该携手同行,共谋全球生态文明建设之路。面对生态环境挑战,人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体,没有哪个国家能独善其身。尤其是新冠肺炎疫情启示我们,人类需要一场自我革命,加快形成绿色发展方式和生活方式,建设生态文明和美丽地球。2020年9月,习近平总书记在第七十五届联合国大会一般性辩论上,正式宣布中国将力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和。这是基于推动构建人类命运共同体的责任担当和实现可持续发展的内在要求作出的重大战略决策,意味着中国作为世界上最大的发展中国家,将完成全球最高碳排放强度降幅,用全球历史上最短的时间实现从碳达峰到碳中和,充分展现了我国负责任大国形象。在习近平生态文明思想的指导下,中国坚定践行多边主义,努力推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系,成为全球生态文明建设的参与者、贡献者、引领者。

3 在表达方式上,习近平生态文明思想对传统的生态话语实现现代转换,推动生态文明理念逐渐深入人心

习近平总书记关于社会主义生态文明建设的重要论述,内涵丰富,意蕴深远,其表达方式和语言风格也独树一帜,表现出古典与现代相结合,绿色化、诗意化与大众化相贯通的特征,传递出深厚的中华美学精神。

3.1 活用巧用古诗文经典,阐释生态环境治理理念,展现热爱自然的人文情怀

善于引经据典、旁征博引,是习近平总书记独特的语言风格。党的十八大以来,习近平总书记在阐释生态文明理念时经常引用、化用、活用古诗文经典,在传承传统文化的基础上保留与时代相契合的内容,对那些至今仍有借鉴价值的内涵和

陈旧的表现形式加以改造,赋予其新的时代内涵和现代表达形式,激活其生命力。

比如在讲到城市规划建设时,习近平总书记多次借鉴古人的智慧,强调城市建设要以自然为美,把好山好水好风光融入城市。2013年12月,习近平总书记在中央城镇化工作会议上引用《管子》中的“因天材,就地利,故城郭不必中规矩,道路不必中准绳”^[25]。其大意是,要充分依托现有的自然条件,因地制宜,因势利导,城池不必方正规整,道路不必整齐笔直,体现了尊重自然、顺应自然的理念。在这次会上,他还借用古人描写的自然风光,如“湖阔数千里,湖光摇碧山”“请看石上藤萝月,已映洲前芦荻花”“回看深浦停舟处,芦荻花中一点灯”“行人半出稻花上,宿鹭孤明菱叶中”“红红白白花临水,碧碧黄黄麦际天”,表达了对很多城市未来能否看得见这些美景的担忧,认为城市可以在周边保留一些庄稼地,稻田、麦浪、青纱帐、湿地都可以成为城市风景。2015年12月,习近平总书记在中央城市工作会议上又引用《管子》中的“圣人之处国者,必于不倾之地,而择地形之肥饶者。乡山,左右经水若泽”^[26],强调山水林田湖草是城市生命体的有机组成部分,不能随意侵占和破坏。

比如在谈到乡村建设时,习近平总书记多次引用那些描写乡情美景的古诗词,借以表达搞新农村建设要注意生态环境保护、注意乡土观点的观点。2013年4月,习近平总书记去海南考察时,对海南的生态环境不吝赞美之辞,对海南的同志说,青山绿水、碧海蓝天是海南最强的优势和最大的本钱,是一笔既买不来也借不到的宝贵财富,必须倍加珍爱、精心呵护。他还引用了苏东坡被贬海南儋州时描绘海南风景的诗句,如“云散月明谁点缀,天容海色本澄清”“飞泉泻万仞,舞鹤双低昂”“丹荔破玉肤,黄柑溢芳津”,等等。后来到湖南去时,他也对湖南的同志说,湖南自然风光秀丽,并引用了毛泽东同志在《答友人》中写的“洞庭波涌连天雪,长岛人歌动地诗。我欲因之梦寥廓,芙蓉国里尽朝晖”的诗句,宋代文学家范仲淹在《岳阳楼记》中写的“沙鸥翔集,锦鳞游泳;岸芷汀兰,郁郁青青”,“长烟一空,皓月千里,浮

光跃金,静影沉璧”,还讲到了沈从文在《边城》《萧萧》等作品中描写的湘西风光^[27]。古诗词、小说等文学作品中与自然风光的描写,往往能给人以美的享受,让人有身临其境之感,产生情感共鸣,激发人们对美好生态环境的向往。这是传统文化的美学魅力所在,也是中华民族热爱自然的情怀体现。

习近平总书记引用古诗文经典并不是完全照搬照用,而是根据具体的语境进行一定的转化、创新。比如,2013年9月,习近平总书记在参加河北省常委班子专题民主生活会时指出,“这些年,北京雾霾严重,可以说是‘高天滚滚粉尘急’,严重影响人民群众身体健康,严重影响党和政府形象”^[28]。“高天滚滚粉尘急”这句话化用了毛泽东的诗词《七律·冬云》中的“高天滚滚寒流急”。2013年12月,习近平总书记在中央经济工作会议上进一步指出:“白居易在《长恨歌》中写到:‘回头下望人寰处,不见长安见尘雾。’当时的尘雾大概不是现在的雾霾,但这种描写与现在的雾霾严重时很相像啊!有关地区和部门要立军令状,立行立改,不能把雾霾当成茶余饭后的一个谈资,一笑了之、一谈了之!”^[29]2013年以来,我国各地雾霾天气多发频发,社会反映十分强烈。习近平总书记借用这几句不同的诗词形象地描绘了雾霾严重时的景象,进而指出了治理雾霾、扭转环境质量恶化趋势的紧迫性。这种对古诗文经典的转化和创新,不仅让书写在古籍里的文字活了起来,而且还对现实工作起到了很好的指导作用。

3.2 用现代白话文,讲述生态文明的历史故事,为现代生态治理提供历史借鉴

历史是最好的教科书,是最好的老师。习近平总书记对传统生态文化的创造性转化和创新性发展,不仅展示了中华优秀传统文化的精神标识,揭示了生态文明建设的道理,而且还善于用现代白话文讲述传统生态文化的历史故事,借古喻今,以达到以史鉴今、以史资政的目的。

比如,在讲到为什么要加强生态文明建设时,习近平总书记多次从历史讲起,讲述我国古代一些地区的惨痛教训。他讲到,古代一度辉煌的楼

兰文明已被埋藏在万顷流沙之下,那里当年曾经是一块水草丰美之地。河西走廊、黄土高原都曾经水丰草茂,由于毁林开荒、乱砍滥伐,致使生态环境遭到严重破坏,加剧了经济衰落。唐代中叶以来,我国经济中心逐步向东、向南转移,很大程度上同西部地区生态环境变迁有关^[30]。他用这一历史事例充分说明了加强生态环境保护的重要性,并提出了“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”这一重要观点。

再如,在讲到黄河流域生态保护和高质量发展时,习近平总书记也多次从黄河文明开始讲起。他引用“黄河宁,天下平”的俗语,指出:“中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。自古以来,从大禹治水到潘季驯‘束水攻沙’,从汉武帝‘瓠子堵口’到康熙帝把‘河务、漕运’刻在宫廷的柱子上,中华民族始终在同黄河水旱灾害作斗争。”^[31]通过深刻总结中华民族治黄史,习近平总书记强调,“保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计”^[32]。

又如,在讲到城市发展不仅要追求经济目标,还要追求生态目标、人与自然和谐的目标时,习近平总书记以杭州为例,讲述了我国一些人与自然和谐、风景如画的美丽城市就是在这样的理念指导下逐步建成的。他指出:“唐代白居易立《钱塘湖石记》,确立了保护西湖的准则。五代钱镠继续延续保护西湖的思路。宋代苏东坡上书疏浚西湖,提出西湖的五重价值。正是因为有了白居易、钱镠、苏东坡等对西湖的持续保护和风景营造,才有了现在的‘人间天堂’。”^[33]将史实与故事相结合,将道理贯通于故事之中,通过引人入胜的方式启人入“道”,通过循循善诱的方式让人悟“道”,增强了说服力和感染力。

3.3 基于传统生态文化理念,用通俗易懂、平易近人的话语表达,创造性提炼具有当代价值、世界意义的标识性生态概念

党的十八大以来,习近平总书记在吸收和借鉴中华优秀传统文化语言精髓的基础上,善于运用比喻、排比、对仗等修辞手法,注重将传统文化中的生态理念转化为更具时代气息、更接地气、更能为人民群众所接受的通俗话语,创造性提出了

一系列具有大众化、时代化、绿色化的标识性生态概念。

在顶层设计层面,将“美丽”二字纳入社会主义现代化强国目标,将“坚持人与自然和谐共生”纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略,将“绿色”作为新发展理念中的一大理念,将“打好污染防治攻坚战”作为三大攻坚战之一,还分别用“还老百姓蓝天白云、繁星闪烁”“还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象”“让老百姓吃得放心、住得安心”“为老百姓留住鸟语花香田园风光”阐释打好蓝天、碧水、净土保卫战,开展农村人居环境整治行动的目标任务,等等。这些理念虽然都是政治话语,但是易懂易记易用,形象地表达了尊重自然、爱护自然的绿色价值观念,让人入脑入心。

在具体理念和实践操作层面,习近平总书记也注重用老百姓听得懂、听得进、听得明白的话语,将抽象事物具体化,将具体事物形象化,将深邃的理论通俗化。比如,“绿水青山就是金山银山”的“两山论”就是新时代生态理念的诗意表达。用“绿水青山”指代生态环境保护,用“金山银山”指代经济发展,形象地阐释了两者辩证统一的关系,成为大家耳熟能详的生态理念。此外,还提出了“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”“人不负青山,青山定不负人”“让良好生态环境成为人民生活的增长点、成为经济社会持续健康发展的支撑点、成为展现我国良好形象的发力点,让中华大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美”“多谋打基础、利长远的善事,多干保护自然、修复生态的实事,多做治山理水、显山露水的好事,让群众望得见山、看得见水、记得住乡愁,让自然生态美景永驻人间,还自然以宁静、和谐、美丽”等鲜明观点。这些话语都充满魅力、引人入胜,生动形象地勾勒出新时代社会主义生态文明建设的价值追求,为美丽中国建设注入了强大的精神动力。

综上所述,习近平生态文明思想根植和升华于生生不息的中华文明,充分吸纳中华优秀传统文化的时代价值,对中华优秀传统文化进行创造

性转化和创新性发展,让新时代生态文明理念充满了中华文化韵味,也使中华优秀传统文化在新时代得以传承和升华。

参考文献:

- [1] 习近平.共同构建人类命运共同体[J].求是 2021(1):10.
- [2] 中共中央党史和文献研究院.十九大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2019:443,450.
- [3] 习近平.论党的宣传思想工作[M].北京:中央文献出版社,2020:403-404.
- [4] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集(第一卷)[M].北京:人民出版社,2012:55.
- [5] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集(第三卷)[M].北京:人民出版社,2012:275-276.
- [6] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017:11.
- [7] 习近平.论党的宣传思想工作[M].北京:中央文献出版社,2020:331.
- [8] 习近平.习近平谈治国理政(第三卷)[M].北京:外文出版社,2020:375.
- [9] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017:6.
- [10] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017:118.
- [11] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017:11-12.
- [12] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017:21.
- [13] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017:23.
- [14] 习近平.论把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局[M].北京:中央文献出版社,2021:538-539.
- [15] 习近平.论把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局[M].北京:中央文献出版社,2021:541.
- [16] 习近平.习近平谈治国理政(第三卷)[M].北京:外文出版社,2020:362.
- [17] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017:83.
- [18] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017:47.
- [19] 习近平.决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N].人民日报,2017-10-28.
- [20] 习近平.共同构建人与自然生命共同体[N].人民日报,2021-04-23.
- [21] 习近平在西藏考察时强调全面贯彻新时代党的治藏方略谱

- 写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章[N].人民日报, 2021-07-24.
- [22] 习近平.在深入推动长江经济带发展座谈会上的讲话[J].求是,2019(17):7-8.
- [23] 中共中央党史和文献研究院.十九大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2019:444.
- [24] 习近平.携手建设更加美好的世界[N].人民日报,2017-12-02.
- [25] 中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2014:603.
- [26] 中共中央党史和文献研究院.十八大以来重要文献选编(下)[M].北京:中央文献出版社,2018:89.
- [27] 中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2014:683.
- [28] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017:85.
- [29] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017:86.
- [30] 中共中央党史和文献研究院.十九大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2019:444.
- [31] 习近平.在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话[J].求是,2019(20):7.
- [32] 习近平.在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话[J].求是,2019(20):4.
- [33] 中共中央党史和文献研究院.十八大以来重要文献选编(下)[M].北京:中央文献出版社,2018:89-90.

The creative tranformation and innovative development of Xi Jinping Thought on Ecological Civilization upon fine traditional Chinese culture

WANG Yilin

(Institute of Party History and Literature of the CPC Central Committee, Beijing 100017, China)

Abstract: Xi Jinping Thought on Ecological Civilization is rooted and sublimated in the ever-growing Chinese civilization, fully absorbing the value of fine traditional Chinese culture, creatively transforming and innovatively developing the traditional Chinese Culture. It is mainly reflected in three aspects. Firstly, in terms of the concept of value, it endows the traditional concept of nature with the connotation of time, enriches and expands the understanding of the relationship between man and nature, development and environmental protection. Secondly, in life practice, it absorbs the beneficial elements of traditional ecological governance wisdom to promote and modernize the ecological and environmental governance system and governance capabilities. Thirdly, it modernizes the expression of traditional ecological terms, promoting the concept of ecological civilization deeply into people's hearts.

Keywords: Xi Jinping Thought on Ecological Civilization; traditional Chinese culture; creative transformation; innovative development